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4.1《夯实法治基石》 教学设计

利川市毛坝镇民族初级中学  胡正勇
【教学目标】
情感、态度与价值观目标：


1.了解我国改革开放后的法治进程，理清法治进程的脉络，增强自己的法治意识。
2.自觉成为法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。
能力目标：


1.梳理我国的法治历史发展进程，培养搜集整理的能力。
2.从搜集整理的资料中总结出法治发展的规律，增强法治意识和法治能力。
知识目标：
1.通过案例分析认识良法，理解法治的重要意义。
2.知道如何坚定不移地走中国特色社会主义法治道路。

【重点难点】
教学重点：法治的意义。
教学难点：坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

【教学方法】
活动探究法、讲授引导法等。
【教学过程】
一、视频导入 

（1）播放《法治中国》之《习总书记“三问”》视频，提问：你能回答习总书记这三个凝重而深刻的发问吗? （学生回答）

（2）揭示答案：续播视频《习总书记答三问》，教师归纳：P44 第四课导语，引入课题。

二、目标导航：见课件

三、预习新知：见课件

四、探究新知

（一）选择法治道路

探究活动一：阅读P44 运用你的经验，看图思考：
（1）在这些生活场景背后有哪些默默付出的公职人员？（有交通警察、行政机关公务人员、食品药品监督管理人员、法官、检察官等等。）
（2）在这些公职人员辛勤付出的背后，究竟是什么保证社会生活安全、有序、自由？（是法治）

探究活动二：人治与法治

（1）法治，意味着依法治理。观看视频，思考故事中的管理者是靠什么治理国家呢？（人治）

教师引导：P47 正文第一段
 （2）你能结合P46 阅读感悟，说说人治与法治的区别吗？
	
	人          治
	法          治

	基础
	建立在专制的基础上
	建立在民主的基础上

	特点
	随意性，多变性，不平等性
	统一性、稳定性、权威性

	原则
	以个人意志为转移
	平等

	后果
	不能很好的体现民意，易造成社会的不稳定
	可以公平、公正的处理问题，维护民意，推动社会有序发展


（3）你觉得我们国家应该选择怎样的治国道路呢？（法治道路）

探究活动三：观看视频《中国法治史及意义》，说说我国为什么要选择法治道路？（学生回答，教师归纳）

1.为什么要选择法治道路?（法治的意义）

①法治能够为人们提供良好的生活秩序，让人们能够建立起一个基本、稳定、持续的生活预期，保障人们在社会各个领域依法享有广泛的权利和自由，使人们安全、有尊严地生活。
②法治是现代政治文明的核心,是发展市场经济、实现强国富民的基本保障,是解决社会矛盾、维护社会稳定、实现社会正义的有效方式，走法治道路是实现中华民族伟大复兴的必然选择。
关注生活：我国十分重视未成年人保护，制定并颁布多部保护未成年人权益的法律：《未成年人保护法》、《预防未成年人犯罪法》、《义务教育法》、《反家庭暴力法》……
法治与我们生活息息相关，请结合你的生活实际，说一说法治与你有什么关系？
探究活动四：观看视频，思考：法治的要求有哪些？
2.法治的要求
①法治要求实行良法之治。

（判断标准）良法应当反映最广大人民群众的意志和利益，反映社会的发展规律，程序正当，符合公平正义要求,维护个人的基本权利，促进人与社会的共同发展，最大程度地维护社会秩序、增进人民福祉。
②法治还要求实行善治。
法治建立在民主政治基础上,通过赋予公民更多的参与公共活动的机会和权利,实现公共利益的最大化。
（二）描绘法治蓝图
3.改革开放后的法治进程
阅读教材第48页“相关链接”，了解改革开放以来的法治进程。
（1）1978年—1996年，民主法治恢复阶段
（2）1997年—2011年，依法治国方略确立和社会主义法治国家建设初步发展阶段
（3）2012年—至今，全面推进依法治国、加快建设法治中国新阶段
2012年，党的十八大提出全面推进依法治国。
    2013年，党的十八届三中全会明确提出建设法治中国的目标。

    2014年，党的十八届四中全会专题研究全面推进依法治国若干重大问题。（绘就了中国法治新蓝图）

……

全面依法治国是中国特色社会主义的本质要求和重要保障。
探究活动五：观看全面推进依法治国总目标的解读并参考P49相关链接，讨论：怎样建设法治中国？

4.怎样建设法治中国?
①建设法治中国,要努力使每一项立法都得到人民群众的普遍拥护,使每一部法律法规都得到严格执行,使每一个司法案件都体现公平正义，使每一位公民都成为法治的忠实崇尚者、自觉遵守者和坚定捍卫者。(科学立法、严格执法、公正司法、全民守法。）
     ②坚定不移地走中国特色社会主义法治道路,必须坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。

五、课堂小结：见课件
六、随堂练习：见课件

七、课后探究作业

P49  探究与分享：收看并收集分享法治新闻，感受中国法治建设取得的巨大进步。
【板书设计】
                                                                社会层面
法治的意义
选择法治道路                    国家层面
                                                                良法
夯实法治基石                    法治的要求
善治
法治进程
描绘法治蓝图                    科学立法
建设法治中国    严格执法
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